







▲ 愛玉大碗喝。

## 茶山涼亭節 發揚鄒族分享文化

「喔!怎麽這麽黏!」游客高舉木 杵、來回使勁搗麻糬,現打馬上現吃。

「再來一份,太好吃了!」苦茶油拌 飯小點心,讓遊客讚不絕口!

還有小米粥、脆筍、愛玉、高山茶、 咖啡等等茶山在地鮮食,在「涼亭節」這 天,全部免費招待游客,只要記得向主人 說出通關密語「Aveoveovu」!(鄒語: 我心愉悦之意,類似漢語打招呼。)

茶山是鄒族7個部落中最南邊的部 落,位在通往各族聚居地的三叉路口上, 因此部落裡有鄒族、布農族、漢族三個族 群共居。雖然有著不同的生活文化,但村 民長久以來和平相處,更以「分享」文化 為主軸,營造出融洽氛圍,成為獨一無二 的觀光特色。

隨處可見的涼亭,是茶山最大特色, 也是分享文化的表徵。每戶門口搭建的木 雕門板各異其趣,從圖騰刻劃是獵人揹山 豬、或是戴斗笠耕作,就能研判家屋是屬 於哪個族群。從小就生長在茶川的老村長 李玉燕說明,鄒族以前習俗是室内葬,因 此屋内不得喧譁干擾祖靈,所以各種喜慶 及狩獵分享活動都在屋外涼亭舉行。鄒族 以「分享」精神維繫部落居民情感,過去 一旦有人捕獲獵物帶回部落,不是只供自 己家人吃,而是邀請全部落一起分享,共 食的人則以「Aveoveoyu」的心情表示感 動與喜悦。

十幾年前,李玉燕在村長任内提倡 涼亭節,村内蓋建了上百個涼亭,把鄒族 美好的共享精神徹底發揚。八八風災時, 部落嚴重受創,舉辦多年的涼亭節一度停 擺,如今經過多年的修復與休養生息, 茶山村再度展現產業活力與文化之美! 因為茶山當地盛產芭蕉, 涼亭裡常掛著 整串的芭蕉,遊客走進涼亭,只要說句







「Aveoveoyu」就能摘下來吃。不需經過主人同意就取用食 物,剛開始遊客都稍顯害羞而怯步,經過解釋之後,才敢大 方享用。

今年茶山涼亭節,特別設計「珈雅瑪尋寶地圖」,讓 民衆以闖關探險的方式認識茶山!八個關卡有愛玉、茶葉、 黑糖、小米粥、麻糬、苦茶油、脆筍、咖啡,全是茶山部落 的在地農產!各站主人,早已在涼亭內,準備好料要熱情招 待,遊客只要向主人打招呼「Aveoveovu」,就能免費品嚐, 並且蓋章過關,完成尋寶圖之後,還能兌換實用的紀念品!

「這些黑糖要用多少甘蔗?」:「10斤榨5斤。」,「山 茶樹牛長在哪個海拔高度? 1: 「7百到2千公尺。」,游 客透過簡單的問答認識農作生態,從熱帶到溫帶都有的地形 與氣候分布,讓茶川的農產品包羅萬象!近年來以健康訴求 走紅的金黃色苦茶油更是搶手,遊客紛紛打包搶購,間接帶 動部落產業!

平時寧靜的部落山徑,這天因為成群結隊的遊客如織 而熱鬧滾滾,有阿公帶著孫女三度參加,「因為孫女覺得好」 玩, 吵著要來。」, 同樣三度來訪的南台科大的林水福教授 說,第一次拜訪茶川之後,馬上把點滴感動化為文字投稿報 紙。他認為茶山傳統的食物共享精神,實在難能可貴,在一 般社會已難見到!

探險的驚奇、人情的友善、滿足的笑容,吃飽喝足的 肚子,以及手上採購的袋袋農產;每一站的味蕾記憶與人情 趣味,都是分享文化的極致表現!而除了分享精神的體驗之 外, 夜遊茶山最神秘的活動, 就是「向天神取火」!

## 向天神取火 茶山部落神祕體驗

在一片黑暗中,遊客人手一把乾竹,在耆老和被推選

的「臨時頭目」帶領下,沿著山路小徑摸 黑往「水火同源」聖地取火。「水火同源」 位在茶山部落3公里外的屯阿巴娜步道 上,不分畫夜始終燃燒著。老村長說,從 她兒時起,這火未曾熄滅,只在八八風災 後,一度淹沒水中。

取火儀式源自於鄒族「大洪水」的神 話。傳說大洪水滅熄了所有火源,大地陷 入黑暗,於是召集所有動物,選拔勇士跋 涉遙遠路程向天神取火!自告奮勇的紅嘴 黑鵯原本全身艷麗,卻功敗垂成,因此羽 毛燒到焦黑、喙嘴跟雙腳被燒紅,而變成 今天的模樣!最後是不起眼的麻雀,以驚 人速度完成任務,雖然階被燒短了,不過 依照事前約定,可以世代食用人類種植的 小米,因此現在田野間常見牠們身影!

一邊聆聽著傳統神話故事,所有人在 黑暗中前進,抵達取火處時,隊員圍成半 圓形,由「臨時頭目」先行點火,再分火 給其他同行者!當火把由一而十,根根點 燃時,溫暖的光亮慢慢擴大,逐漸消退黑 夜籠罩的寂寥與恐懼。全數點燃後,列隊 循原路返回,展現不忘本與同舟共濟的精 神。一路上,每個人小心翼翼守護著手上 的珍貴火源,以確保不熄滅!隊員說,相 較於現在用電太容易,這趟路讓她感受到 過去的人為了生活, 同心協力尋找火源的 辛苦與努力,過程中也感受原住民族對大 自然的尊重,讓她對台灣的原住民族有了 更深一層的認識與學習!

順利將寶貴的火源護送回來,終於讓 陷於黑暗的大地重現光亮,現場所有人張 開雙手開心圍舞進行感恩儀式!茶山部落 的向天神取火儀式,結合鄒族神話與體驗 活動,讓遊客深刻體會到取火的不易以及 火的重要性,間接更懂得珍惜現今便利的 用電生活!6



▲ 茶山國小歌舞表演。



▲ 歌舞感恩成功取火。